



## 胡成中：政策护航增添企业信心 “双碳”目标让电气发展大有可为

民营经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，为国民经济发展作出了突出贡献，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着重要作用。10年间，我国民营企业数量翻了两番，韧性与活力不断增强。

“我国民营经济只能壮大、不能弱化。”面对世纪疫情交织下的百年变局，民营企业如何练好内功，把握时代机遇，民营企业如何锐意进取，创造新的辉煌？即日起，人民网《对话企业家》推出“民营企业谈信心”系列，传递企业声音、提振发展信心、展现使命担当。

民营经济是我国经济社会发展的重要力量。在时代发展的浪潮下，一批民营企业家敢为人先、艰苦创业，在创新发展中不断壮大企业实力。随着改革红利的不断释放、发展环境的持续优化助力，民营经济稳步发展，也面临新的机遇与挑战。

全国工商联常委、浙江省工商联副主席、德力西集团董事局主席胡成中日前在做客人民网《对话企业家》栏目时表示，“民营企业不怕竞争者，甚至也欢迎竞争者”，面对百年变局，更应守正持中、不忘初心，以专业和品质服务国家大局，从而把握时代发展机遇。

德力西集团创办于1984年。从创立之初的开关厂，到逐步向军工、交运、环保等产业拓展，现在的德力西已逐步发展成为以电气为主业、多元化经营的跨国企业。

如果用时间刻度来看发展，2003年无疑是德力西的一个高光时刻。那一年，德力西参与了神舟五号载人飞船工程，这也是酒泉卫星发射中心第一次使用国内民营企业的电气产品。

回想起到现场观看火箭发射的情景，胡成中用“激动”“紧张”来形容当时的心情。“我感到非常光荣。但老实说也有点怕的——这个责任太重了，一定不能出纰漏。”

他说，作为民营企业，能取得这份成绩十分不易。“在上世纪末，‘假冒伪劣’一直是我们温州企业的一个代名词。我们搞制造的这批人，就憋着一股劲，一定要把质量搞上去！”

党的十八大以来，党中央高度重视民营经济发



展，为民营企业创造更好发展环境，解决发展中的实际困难，进一步消除隐形壁垒和歧视，民营企业也愈加频繁地成为国内外重大项目中“熟悉的身影”。

以德力西为例，自神舟五号载人飞船工程起，德力西先后参与秦山核电站、青藏铁路、京沪高铁、南水北调工程等国家级重大工程，并参与巴基斯坦瓜达尔港、乌兹别克斯坦100MW光伏电站、尼泊尔上崔树里水电站等“一带一路”重大项目的建设。

在胡成中看来，这些实实在在的项目，是检验民营企业产品质量的最好例证。在一次次重大考验中，德力西用实战夯实自身口碑，并通过自主创新主动提升技术能力，进一步树牢品牌竞争力和影响力。

当前，我国经济面临需求收缩、供给冲击以及预期转弱的三重压力，广大民营企业受到不同程度影响。

“形势不太好的时候你要求生存，能生存才有发展。”胡成中表示，国务院和各地政府推出了一系列助企纾困的政策，通过减税降费、营商环境优化、

知识产权保护等，持续为企业降负担、破障碍、增空间、强信心；通过地区转型发展引导产业升级，在帮助企业脱困的同时，实现了地区产业结构和发展模式的调整，推动企业从低端制造迈向高端制造、从低附加值向中高附加值、从粗放式发展向高质量发展的转变。

胡成中坦言，产业链安全问题是当前民营企业目前面临最大的挑战。“一些关键零部件仍受制于人，一些企业没有形成自己的独特优势，容易因价格、技术等因素被替代。”此外，在政策预期方面，不同政策效应的叠加，以及政策在不同地区的执行偏差等亦对企业经营产生不同的影响。

他建议，要充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用，让企业家敢于创业、敢于投资。同时，推动减费降税政策更加普惠，以更大力度支持“专精特新”企业发展。

在挑战中谋机遇，在浪潮中求发展。胡成中认为，企业一定要从国家战略布局的大方向中，捕捉未来发展机遇。

他判断，“双碳”目标的提出将进一步推动中国电气化水平大幅提升，电气发展将大有可为。因此，德力西未来还将继续围绕电气主业，在新能源精密制造、生态环保等方面进行布局。

“作为企业家，不能太贪了。”胡成中说，在变幻莫测的外部形势下，企业经营只有保持战略定力，努力将自身优势与国家发展方向相结合，不断以创新、专业擦亮品牌，才能筑牢企业发展的护城河。□



微信扫码，观看专访视频